
 
บทท่ี 4  

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

  การวิจัยเร่ือง ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมของ
ผูบริโภคใน อําเภอเมืองเชียงใหม เพื่อศึกษาใหทราบถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือในการตัดสินใจ
เลือกซ้ือไวนผลไม ตลอดถึงพฤติกรรมในการบริโภคไวนผลไมของผูบริโภค ในอําเภอเมือง 
เชียงใหม 
   เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจัยเปนแบบสอบถามประกอบดวย 3 สวน คือ สวนท่ี 1 
ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   สวนท่ี 2 พฤติกรรมในการบริโภคไวนผลไม ของผูบริโภค 
และ สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมของผูบริโภคโดย
ทําการศึกษาในแตละปจจัย ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานชองทางจัด
จําหนาย ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
  ในการวิเคราะหขอมูลไดแบงการนําเสนอเปน  5   สวน  ดังนี้ 

4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
4.2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมในการบริโภคไวนผลไม  
4.3 ขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ

ตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
4.4 การวิเคราะหความสัมพันธของกลุมผูบริโภคหลักจําแนกตาม เพศ อายุ รายได 

และระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
4.5 การวิเคราะหความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามขอมูล

ท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
4.5.1  ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตาม 
 เพศของผูตอบแบบสอบถาม  
4.5.2  ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตาม 
 อายุของผูตอบแบบสอบถาม 

4.4.3  ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตาม 
 รายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
4.5.4  ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตาม 
 ระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
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4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 
หญิง 

264 
136 

66.0 
34.0 

รวม 400 100.0 
 

  จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชายมีจํานวน  264   คน 
คิดเปนรอยละ 66  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  สวนเพศหญิงมีจํานวน 136 คน คิดเปน
รอยละ 34 
 
 
 ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพของ 
              ครอบครัว 
 

สถานภาพของครอบครัว จํานวน (คน) รอยละ 
โสด 
สมรส 

200 
184 

50.0 
46.0 

หยาราง/หมาย 16 4.0 
รวม 400 100.0 

 
  จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสดมีจํานวน  200   
คน คิดเปนรอยละ 50  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  สถานภาพสมรสมีจํานวน 184 คน 
คิดเปนรอยละ 46 สวนสถานภาพหยารางหรือหมายมีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4 
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 ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ (ป) จํานวน (คน) รอยละ 
20-30  
31-40  
41-50  
มากกวา 51  

160 
128 
68 
44 

40.0 
32.0 
17.0 
11.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-30 ป มีจํานวนมาก
ท่ีสุดคือ 160 คน คิดเปนรอยละ 40 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ ชวงอายุ 
31-40 ป และ ชวงอายุ 41-50 ป  คิดเปนรอยละ 32 และ 17 ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมที่มีอายุมากกวา 51 
ปข้ึนไป มีเพียงรอยละ 11 
 
 
 ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 
นักศึกษา 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษทัเอกชน 
รับจาง/ลูกจาง 
ธุรกิจสวนตัว 

44 
144 
92 
84 
36 

11.0 
36.0 
23.0 
21.0 
9.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการและรัฐวิสาหกิจ มี
จํานวนมากท่ีสุดคือ 144 คน คิดเปนรอยละ 36 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ 
พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 23   กลุมของอาชีพรับจางและลูกจาง รอยละ 21 นักศึกษา 
รอยละ 11  และธุรกิจสวนตัวท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุดคิดเปนรอยละ 9 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
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 ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน  
 

รายไดตอเดือน (บาท) จํานวน (คน) รอยละ 
< 5,000 
5,000-15,000 
15,001-25,000 
25,001-35,000 
> 35,000  

32 
212 
96 
28 
32 

8 
53 
24 
7 
8 

รวม 400 100.0 
 
   จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนอยูในชวง 
5,000-15,000 บาท มีจํานวน 212 คน คิดเปนรอยละ 53 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  
รองลงมาคือ รายไดชวง 15,001-25,000 บาท คิดเปนรอยละ 24  รายไดชวงท่ีตํ่ากวา 5,000  บาท 
และสูงกวา 35,000 บาท มีสัดสวนเทากันคิดเปนรอยละ 8 สวนรายไดท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุดคือ ชวง 
25,001-35,000 บาท มีเพียงรอยละ 7 
 
 
 ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน (คน) รอยละ 
ระดับประถมศึกษา 
ระดับมัธยมศึกษาตอนตน 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
ระดับ ปวช./ปวส. หรือเทียบเทา 
ระดับปริญญาตรี 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกวา 

16 
12 
12 
36 
288 
36 

4.0 
3.0 
3.0 
9.0 
72.0 
9.0 

รวม 400 100.0 
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  จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรี จํานวน 288 คน คิดเปนรอยละ 72 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด   รองลงมา
คือ ระดับ ปวช./ปวส. หรือเทียบเทา กับระดับปริญญาโทหรือสูงกวา คิดเปนรอยละ 9 ระดับ
ประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 4 สวนระดับมัธยมศึกษาตอนตน และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย เปน
ระดับการศึกษาท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3 
 
 
4.2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมในการบริโภคไวนผลไม 
 

 ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภค
ไวนผลไม 

 
เหตุผลท่ีเลือกบริโภคไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 
รสชาติดี 
เช่ือม่ันในคุณภาพ 
ราคาไมแพง 
มีประโยชนตอสุขภาพ 
การโฆษณา 
มีผูอ่ืนแนะนํา 
หาซ้ือไดงาย 
อยากทดลอง 
อ่ืนๆ 

200 
 56 
144 
172 
 44 
 64 
 40 
176 
8 

50 
14 
36 
43 
11 
16 
10 
44 
2 

        หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 
 
  จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกบริโภคไวนผลไมเพราะรสชาติดีมี
จํานวนมากท่ีสุดคือ 200 คน คิดเปนรอยละ 50 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม เหตุผลรองลงมามี
สัดสวนใกลเคียงกันคือ อยากทดลอง และความมีประโยชนตอสุขภาพ คิดเปนรอยละ 44 และ 43 
ตามลําดับ ถัดมาคือเหตุผลราคาไมแพง คิดเปนรอยละ 36 สวนเหตุผลท่ีเลือกบริโภคไวนผลไมท่ีมี
สัดสวนนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2 คือ เหตุผลอ่ืน ๆ ซ่ึงไดแก ความชอบสวนตัว บริโภคตามสมาชิก
ภายในครอบครัว และความอยากชวยเหลืออุตสาหกรรมทองถ่ิน  
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 ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของไวนผลไม 
                  ท่ีชอบดื่ม 

 
ประเภทของไวนผลไมท่ีชอบด่ืม จํานวน (คน) รอยละ 

ไวนลําไย 
ไวนสับปะรด 
ไวนล้ินจี ่
ไวนมังคุด 
ไวนกระทอน 
ไวนสตรอเบอรี่ 
ไวนมะขาม 
ไวนลูกหมอน 
ไวนมะเฟอง 
อ่ืนๆ 

120 
132 
152 
52 

 28 
200 
 28 
52 
32 

 112 

30 
33 
38 
13 
7 

 50 
 7 
 13 
 8 

  28 
       หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 
 
  จากตารางท่ี 8 พบวาประเภทของไวนผลไมท่ีมีผูตอบแบบสอบถามชอบดื่ม
จํานวนมากท่ีสุดคือ ไวนสตรอเบอร่ี จํานวน 200 คน คิดเปนรอยละ 50 ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด รองลงมาคือ ไวนล้ินจี่ ไวนสับปะรด และไวนลําไยคิดเปนรอยละ 38  33 และ 30  
ตามลําดับ สวนประเภทของไวนผลไมท่ีผูบริโภคชอบดื่มท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุดคือ ไวนกระทอน 
และไวนมะขาม คิดเปนรอยละ 7 เทากัน  
  ประเภทของไวนผลไมอ่ืน ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามชอบดื่ม  ไดแก ไวนองุน  ไวน
มะเกี๋ยง ไวนสม  ไวนมะยม  และไวนชมพู มีผูตอบแบบสอบถามชอบดื่มรวมกันเทากับรอยละ 28 
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 ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามยี่หอของไวนผลไมท่ี
ชอบดื่ม 

 
ยี่หอของไวนผลท่ีชอบดื่ม จํานวน (คน) รอยละ 

ไวนอุโมงค 
ลาซองเต (เชียงรายไวนเนอร่ี) 
ไวนดีหละปูน 
ไวนแมปง 
ไมสนใจยี่หอ 
อ่ืนๆ 

               80 
              100 

 48 
 56 
228 
40 

20 
25 
12 
14 
57 
10 

       หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีพฤติกรรมดื่มไวนผลไมโดย
ไมสนใจยี่หอ คิดเปนรอยละ 57   ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ ชอบดื่มไวน
ยี่หอ ลาซองเต ไวนอุโมงค และ ไวนแมปง คิดเปนรอยละ 25  20 และ 14  ตามลําดับ สวนยี่หอของ
ไวนผลไมท่ีผูบริโภคชอบดื่มท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด มีเพียงรอยละ 10 คือ ยี่หออ่ืน ๆ ซ่ึงสวนมากเปน
ไวนท่ีไมมียี่หอ  
 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการ 
   บริโภคไวนผลไม 
 
ระยะเวลาในการบริโภคไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 
นอยกวา 1 ป 
1 – 3 ป 
4 – 6 ป 
มากกวา 6 ป 

104 
120 
44 
132 

26.0 
30.0 
11.0 
33.0 

รวม 400 100.0 
 



 19 

  จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีดื่มไวนมาเปนระยะเวลามากกวา 6 ป  
มีจํานวนมากท่ีสุดคือ 132 คน คิดเปนรอยละ 33 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด   รองลงมา
คือ ระยะเวลา 1 ถึง 3 ป และ นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 30 และ 26 ตามลําดับ สวนระยะเวลา 4 ถึง 
6 ป เปนระยะเวลาที่มีสัดสวนนอยท่ีสุดมีเพียงรอยละ 11 
 
 

 ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการบริโภค
ไวนผลไม 

 
ความถ่ีในการบริโภคไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 

สัปดาหละคร้ัง 
เดือนละคร้ัง 
มากกวา 1 เดือนตอคร้ัง 
ไมแนนอน 
อ่ืนๆ 

48 
160 
68 
120 
4 

12.0 
40.0 
17.0 
30.0 
1.0 

รวม  400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการบริโภคไวนผลไม 
เดือนละคร้ัง มีจํานวนมากท่ีสุดคือ 160 คน คิดเปนรอยละ 40 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 
รองลงมาคือ มีความถ่ีในการบริโภคไวนผลไมไมแนนอน และมากกวา 1 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 30 และ 17 ตามลําดับ  สวนความถ่ีในการบริโภคไวนผลไมท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด  ซ่ึงมีเพียงรอย
ละ 1 คือ อ่ืน ๆ ไดแก ดื่มเม่ือมีความตองการ ดื่มตามโอกาส และด่ืมเม่ือมีโอกาสพิเศษ  
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 ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ 
    การตัดสินใจซ้ือไวนผลไม   
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไม 

จํานวน (คน) รอยละ 

ตัวเอง 
คูสมรส/บุคคลในครอบครัว 
เพื่อน 
พนักงานขาย 
ญาติพี่นอง 

232 
44 
88 
20 
16 

58.0 
11.0 
22.0 
5.0 
4.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 12 พบวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญคือ ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง จํานวน 232 คน คิดเปนรอยละ 58 ของ
จํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด   รองลงมาคือ เพื่อน และ คูสมรสหรือบุคคลในครอบครัว คิด
เปนรอยละ 22 และ 11 ตามลําดับ สวนญาติพี่นอง เปนบุคคลที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุดมีเพียงรอยละ 4 
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 ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการเลือกซ้ือไวน  
    ผลไม 
 

วิธีการเลือกซ้ือไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 
ความสวยงามของผลิตภัณฑ 
พิจารณาจากประเภทของไวนผลไม 
ดูจากขนาดของภาชนะบรรจุ 
ประโยชนท่ีจะไดรับในแตละประเภทของไวนผลไม 
เลือกยี่หอท่ีคุนเคย 
พิจารณาจากฉลากและขอมูลผลิตภัณฑ 
ดูจากราคา 
อ่ืน ๆ 

128 
204 
52 

           180 
88 
140 
148 
28 

32 
51 
13 
45 
22 
35 
37 
7 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 
 
  จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการเลือกซ้ือไวนผลไม
โดยพิจารณาจากประเภทของไวนผลไม คิดเปนรอยละ 21.1 ของจํานวนผูตอบแบบสอบท้ังหมด 
รองลงมาคือ ประโยชนท่ีจะไดรับในแตละประเภทของไวนผลไม   ดูจากราคา และพิจารณาจาก
ฉลากและขอมูลผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 45  37 และ 35  ตามลําดับ สวนวิธีการเลือกซ้ือไวนผลไม
ท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด ซ่ึงมีเพียงรอยละ 7 คือ วิธีการอ่ืน ๆ ไดแก ฟงจากคําแนะนําของพนักงานขาย  
ซ้ือตามคําแนะนําของเพ่ือนหรือคนสนิท และมีการชิมผลิตภัณฑตัวอยางกอนทําการตัดสินใจเลือก
ซ้ือ  
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ตารางท่ี 14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปรียบเทียบราคา 
                ของไวนผลไมแตละยี่หอ 
 

การเปรียบเทียบราคาของไวน
ผลไมแตละยีห่อ 

จํานวน (คน) รอยละ 

มีการเปรียบเทียบราคา 
ไมมีการเปรียบเทียบราคา 

280 
120 

70.0 
30.0 

รวม 400 100.0 
   
  จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเปรียบเทียบราคาของ
ไวนแตละยี่หอ มีจํานวน  280   คน คิดเปนรอยละ 70  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  
สวนไมมีการเปรียบเทียบราคา มีจํานวน 120 คน คิดเปนรอยละ 30 
 
 
 ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของไวนผลไมท่ี 
                       เหมาะสมตอราคา 
 

ขนาดของไวนผลไมท่ีเหมาะสมตอราคา (บาท) จํานวน (คน) รอยละ 
เล็ก/ตํ่ากวา 30  
เล็ก/30-35  
เล็ก/36–40  
ใหญ/ตํ่ากวา 200  
ใหญ/201-250  
ใหญ/251-300  
ใหญ/301-350  
ใหญ/351-400  
ใหญ/มากกวา 400  
อ่ืน ๆ 

96 
84 
24 
48 
40 
36 
12 
16 
24 
20 

24.0 
21.0 
6.0 
12.0 
10.0 
9.0 
3.0 
4.0 
6.0 
5.0 

รวม 400 100.0 

        หมายเหตุ :  ขนาดเล็ก คือ ขนาด 185 มิลลิลิตร/ขนาดใหญ คือ ขนาด 750 มิลลิลิตร 
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  จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวา ขนาดของไวนผลไมท่ีเหมาะสม
ตอราคามากท่ีสุด คือ ขนาดเล็ก (185 มิลลิลิตร) ท่ีราคาตํ่ากวา 30 บาท มีจํานวนมากท่ีสุดคือ 96 คน 
คิดเปนรอยละ 24  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  รองลงมาคือขนาดเล็ก (180 มิลลิลิตร) 
ที่ราคา 30 ถึง 35 บาท ขนาดใหญ (750 มิลลิลิตร) ท่ีราคาตํ่ากวา 200 บาท และขนาดใหญ (750 
มิลลิลิตร) ท่ีราคา 201 ถึง 250 บาท คิดเปนรอยละ 21  12 และ 10 ตามลําดับ สวนขนาดของไวน
ผลไมท่ีเหมาะสมตอราคาท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด ซ่ึงมีเพียงรอยละ 3 คือ ขนาดใหญ (750 มิลลิลิตร) ท่ี
ราคา 301-350 บาท 
  ขนาดของไวนผลไมท่ีเหมาะสมตอราคา อ่ืน ๆ มีรอยละ 5.0 ไดแก ขนาดใหญ 
(750 มิลลิลิตร) ท่ีราคา 780 – 1,000 บาท  
 
 

ตารางท่ี 16   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการซ้ือไวน 
  ผลไม 
 

ลักษณะการซ้ือไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 
มีรานประจํา 
ไมมีรานประจํา 

56 
344 

14.0 
86.0 

รวม 400 100.0 
 

  จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการซ้ือแบบไมมี
รานประจํา มีจํานวน  344   คน คิดเปนรอยละ 86  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  สวน
ลักษณะการซ้ือแบบมีรานประจํา มีจํานวนเพียง 56 คน คิดเปนรอยละ 14 
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 ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีซ้ือไวนผลไม 
 

สถานท่ีซ้ือไวนผลไม จํานวน (คน) รอยละ 
รานจําหนายไวนและสุรา 
รานจําหนายไวนสนามบินเชียงใหม 
หางสรรพสินคา 
ไฮเปอรมารเกต็ 
รานอาหาร 
รานขายของท่ีระลึก 
หนาโรงงานผลิต 
อ่ืน ๆ 

168 
28 

124 
144 
88 
84 
12 
16 

42 
7 
31 
36 
22 
21 
3 
4 

หมายเหตุ : 1.    ไฮเปอรมารเก็ต ไดแก บ๊ิกซี โลตัส เปนตน 
2. ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 

 
  จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือไวนผลไมจากรานจําหนาย
ไวนและสุรามีจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา
คือ ไฮเปอรมารเก็ต หางสรรพสินคา และรานอาหาร คิดเปนรอยละ 36  31 และ 22 ตามลําดับ สวน
สถานท่ีซ้ือไวนผลไมท่ีมีสัดสวนนอยท่ีสุด ซ่ึงมีเพียงรอยละ 3 คือ หนาโรงงานผลิต  
  สถานท่ีซ้ือไวนผลไม อ่ืน ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือ มีรอยละ 4 ไดแก 
บริเวณริมขางทาง 
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 ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามส่ือการรับทราบขอมูล  
   เกี่ยวกับไวนผลไม 
 

ส่ือการรับทราบขอมูลเกี่ยวกบัไวนผลไม 
 

จํานวน (คน) รอยละ 

แผนปายโฆษณา 
การบอกตอจากบุคคลท่ีรูจัก 
โฆษณาจากส่ือวิทย ุ
โฆษณาจากส่ือโทรทัศน 
อินเตอรเน็ต 
หนังสือพิมพหรือนิตยสารสุขภาพ 
อ่ืน ๆ 

124 
212 
24 
96 
44 
108 
20 

31 
53 
6 
24 
11 
27 
5 

  หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ตัวเลือก 
 
  จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขอมูลเกี่ยวกับไวน
ผลไมจาก การบอกตอจากบุคคลท่ีรูจัก คิดเปนรอยละ 53 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
รองลงมาคือ แผนปายโฆษณา หนังสือพิมพหรือนิตยสารสุขภาพ และโฆษณาจากส่ือโทรทัศน คิด
เปนรอยละ 31   27 และ 24 ตามลําดับ สวนส่ือการรับทราบขอมูลเกี่ยวกับไวนผลไมท่ีมีสัดสวน
นอยท่ีสุด ซ่ึงมีเพียงรอยละ 5 คือ อ่ืน ๆ ไดแก พนักงานขาย และจากการเขาเรียน หรือฝกอบรม  
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4.3 ขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม 

 
ตารางท่ี 19   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญกับปจจัยสวน

ประสมการตลาดดานผลิตภณัฑ  
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยสวนประสม
การตลาดดานผลติภัณฑ จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(การแปลผล

ระดับ
ความสําคัญ) 

ลําดับ 

1.  ชนิดของผลไมที่ใชทํา
ไวน 

156 
(39.0) 

160 
(40.0) 

56 
(14.0) 

8 
(2.0) 

20 
(5.0) 

4.06 
(มาก) 

4 

2.  มีรสชาติดี 240 
(60.0) 

120 
(30.0) 

36 
(9.0) 

0 
(0) 

4 
(1.0) 

4.48 
(มากท่ีสุด) 

2 

3.  ความขุนใสของนํ้า
ไวน 

84 
(21.0) 

160 
(40.0) 

100 
(25.0) 

24 
(6.0) 

32 
(8.0) 

3.60 
(มาก) 

10 

4. สีของน้ําไวน เชน สี
แดง สีขาว 

92 
(23.0) 

160 
(40.0) 

96 
(24.0) 

16 
(4.0) 

36 
(9.0) 

3.64 
(มาก) 

9 

5. กลิ่นของไวน 140 
(35.0) 

144 
(36.0) 

84 
(21.0) 

4 
(1.0) 

28 
(7.0) 

3.91 
(มาก) 

6 

6. ความแรงของ
แอลกอฮอล 

64 
(16.0) 

120 
(30.0) 

148 
(37.0) 

40 
(10.0) 

28 
(7.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

11 

7. รูปแบบและความ
สวยงามของบรรจภุัณฑ 

132 
(33.0) 

140 
(35.0) 

88 
(22.0) 

16 
(4.0) 

24 
(6.0) 

3.85 
(มาก) 

8 

8. ยี่หอเปนที่คุนเคย 56 
(14.0) 

136 
(34.0) 

116 
(29.0) 

28 
(7.0) 

64 
(16.0) 

3.23 
(ปานกลาง) 

12 

9. มีขอมูลระบุแหลงผลิต 140 
(35.0) 

156 
(39.0) 

48 
(12.0) 

20 
(5.0) 

36 
(9.0) 

3.86 
(มาก) 

7 

10. มีเคร่ืองหมายประกัน
คุณภาพสินคา เชน มผช. 
มอก. 

228 
(57.0) 

124 
(31.0) 

40 
(10.0) 

8 
(2.0) 

0 
(0) 

4.43 
(มากท่ีสุด) 

3 

11. มีการระบุ วันเดือนป
ที่ผลิต และวันหมดอาย ุ

240 
(60.0) 

116 
(29.0) 

44 
(11.0) 

0 
(0) 

0 
(0) 

4.49 
(มากท่ีสุด) 

1 

12. มีการติดอากรแสตมป
ถูกตองตามกฎหมาย 

176 
(44.0) 

120 
(30.0) 

44 
(11.0) 

32 
(8.0) 

28 
(7.0) 

3.96 
(มาก) 

5 

เฉลี่ย 3.91 
(มาก) 
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  จากเกณฑการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
ผลิตภัณฑตามคาเฉล่ีย   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑรายการ
ตาง ๆ  แตกตางกันตามระดับความสําคัญ  ดังตารางท่ี 19 อธิบายไดวา 
   ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากท่ีสุด  ไดแก ปจจัยเร่ืองการ
ระบุวันเดือนปท่ีผลิต วันหมดอายุ   รสชาติดี  และ เคร่ืองหมายประกันคุณภาพสินคา เชน มผช. 
มอก.     
  ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมาก  ไดแก ปจจัยเร่ืองชนิดของ
ผลไมท่ีใชทําไวน  การติดอากรแสตมปถูกตองตามกฎหมาย  กล่ินของไวน  ขอมูลระบุแหลงผลิต   
รูปแบบความสวยงามของบรรจุภัณฑ   สีของน้ําไวน เชน สีแดง สีขาว  และ ความขุนใสของน้ําไวน 
   ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญปานกลาง ไดแก  ปจจัยเร่ืองความ
แรงของแอลกอฮอล และยี่หอท่ีคุนเคย   
  จากขอมูลการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
ผลิตภัณฑตามคาเฉล่ีย จากตารางท่ี 19 สามารถสรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
เร่ืองการระบุวันเดือนปท่ีผลิต วันหมดอายุ   มากท่ีสุด  รองลงมาคือ รสชาติดี และการมีเคร่ืองหมาย
ประกันคุณภาพสินคา เชน มผช. มอก. ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 20   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดดานราคา  

 
ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยสวนประสม
การตลาดดานราคา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(การแปลผลระดับ
ความสําคัญ) 

ลําดับ 

1.  ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพผลิตภัณฑ 

172 
(43.0) 

172 
(43.0) 

44 
(11.0) 

0 
(0) 

12 
(3.0) 

4.23 
(มากท่ีสุด) 

2 

2.  มีหลายราคาให
เลือก 

124 
(31.0) 

180 
(45.0) 

60 
(15.0) 

4 
(1.0) 

32 
(8.0) 

3.90 
(มาก) 

3 

3.  ไมมีการ
เปลี่ยนแปลงของ
ราคามากนัก 

100 
(25.0) 

152 
(38.0) 

100 
(25.0) 

12 
(3.0) 

36 
(9.0) 

3.67 
(มาก) 

5 

4. มีปายราคาชัดเจน 200 
(50.0) 

120 
(30.0) 

68 
(17.0) 

4 
(1.0) 

8 
(2.0) 

4.25 
(มากท่ีสุด) 

1 

5. มีการลดราคาตาม
เทศกาลตาง ๆ 

160 
(40.0) 

112 
(28.0) 

84 
(21.0) 

8 
(2.0) 

36 
(9.0) 

3.88 
(มาก) 

4 

เฉลี่ย 3.99 
(มาก) 

   
  จากเกณฑการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา
ตามคาเฉลี่ย   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานราคารายการตาง ๆ  แตกตาง
กันตามระดับความสําคัญ  ดังตารางท่ี 20 อธิบายไดวา 
   ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมากท่ีสุด  ไดแก ปจจัยเร่ืองการมี
ปายราคาชัดเจน และราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ     
   ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมาก  ไดแก ปจจัยเร่ืองผลิตภัณฑ
มีหลายราคาใหเลือก   มีการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ และผลิตภัณฑไมมีการเปล่ียนแปลงของ
ราคามากนัก 
   จากขอมูลการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา
ตามคาเฉล่ีย จากตารางท่ี 20 สามารถสรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในเร่ืองการมี
ปายราคาชัดเจน  มากท่ีสุด  รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ และผลิตภัณฑมี
หลายราคาใหเลือก ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 21   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาดดานการจัดจําหนาย  

 
ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการจัดจําหนาย จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(การแปลผล

ระดับ
ความสําคัญ) 

ลําดับ 
 

1.  รานจัดจําหนายอยูใกล
ชุมชน 

96 
(24.0) 

124 
(31.0) 

124 
(31.0) 

24 
(6.0) 

32 
(8.0) 

3.57 
(มาก) 

7 

2.  ปายรานคาโดดเดน 
สังเกตไดงาย 

100 
(25.0) 

120 
(30.0) 

136 
(34.0) 

24 
(6.0) 

20 
(5.0) 

3.64 
(มาก) 

6 

3.  รานจัดจําหนายดูสวยงาม 
สะอาด 

140 
(35.0) 

168 
(42.0) 

72 
(18.0) 

8 
(2.0) 

12 
(3.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

4. รานจัดจําหนายมีพื้นที่
กวางขวาง 

108 
(27.0) 

116 
(29.0) 

128 
(32.0) 

24 
(6.0) 

24 
(6.0) 

3.65 
(มาก) 

5 

5. บริเวณรานจัดจําหนายมีที่
จอดรถเพียงพอ และสะดวก 

148 
(37.0) 

100 
(25.0) 

100 
(25.0) 

32 
(8.0) 

20 
(5.0) 

3.81 
(มาก) 

3 

6. มีการจัดวางไวนเปน
ระเบียบ หาไดงาย 

140 
(35.0) 

152 
(38.0) 

76 
(19.0) 

8 
(2.0) 

24 
(6.0) 

3.94 
(มาก) 

2 

7. มีไวนจําหนายเพยีงพอตอ
ความตองการ 

120 
(30.0) 

132 
(33.0) 

108 
(27.0) 

8 
(2.0) 

32 
(8.0) 

3.75 
(มาก) 

4 

เฉลี่ย 3.77 
(มาก) 

   
  จากเกณฑการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
จัดจําหนายตามคาเฉล่ีย   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนาย
รายการตาง ๆ  แตกตางกันตามระดับความสําคัญ  ดังตารางท่ี 21 อธิบายไดวา 
   ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมาก  ไดแก ปจจัยเร่ืองรานจัด
จําหนายดูสวยงาม สะอาด   การจัดวางไวนเปนระเบียบ หาไดงาย    บริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอด
รถเพียงพอ สะดวก  มีไวนจําหนายเพียงพอตอความตองการ  รานจัดจําหนายมีพื้นท่ีกวางขวาง  ปาย
รานคาโดดเดน สังเกตไดงาย  รานจัดจําหนายอยูใกลชุมชน 
   จากขอมูลการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
จัดจําหนายตามคาเฉล่ีย จากตารางท่ี 21 สามารถสรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
เร่ือง รานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด มากท่ีสุด  รองลงมาคือ การจัดวางไวนเปนระเบียบ หาได
งาย และบริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก ตามลําดับ  
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 ตารางท่ี 22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสําคัญกับปจจัยสวน 
          ประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด  
 

ระดับความสําคัญ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(การแปลผล

ระดับ
ความสําคัญ) 

(ลําดับ) 
 

1.  มีการโฆษณาผานส่ือตาง 
ๆ 

80 
(20.0) 

128 
(32.0) 

148 
(37.0) 

16 
(4.0) 

28 
(7.0) 

3.54 
(มาก) 

6 

2.  มีผลิตภัณฑไวนตัวอยาง
ใหลองชิม 

156 
(39.0) 

144 
(36.0) 

76 
(19.0) 

12 
(3.0) 

12 
(3.0) 

4.05 
(มาก) 

2 

3.  มีการแจกของกํานัล
ในชวงเทศกาลพิเศษ 

120 
(30.0) 

120 
(30.0) 

104 
(26.0) 

32 
(8.0) 

24 
(6.0) 

3.70 
(มาก) 

4 

4. มีการจัดทําแคตตาล็อก
ผลิตภัณฑใหแกลูกคา 

92 
(23.0) 

132 
(33.0) 

100 
(25.0) 

44 
(11.0) 

32 
(8.0) 

3.52 
(มาก) 

8 

5. มีเอกสารใหความรู 
คําแนะนําเก่ียวกับผลิตภัณฑ
แจกกับลูกคา 

104 
(26.0) 

144 
(36.0) 

100 
(25.0) 

28 
(7.0) 

24 
(6.0) 

3.69 
(มาก) 

5 

6. มีการแสดงขอมูลเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑในรานจําหนาย 

80 
(20.0) 

148 
(37.0) 

116 
(29.0) 

20 
(5.0) 

36 
(9.0) 

3.54 
(มาก) 

6 

7. มีการออกรานแสดง
ผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ 

112 
(28.0) 

164 
(41.0) 

84 
(21.0) 

16 
(4.0) 

24 
(6.0) 

3.81 
(มาก) 

3 

8. พนักงานขายมีอธัยาศัยดี 
บุคลิกภาพดี สุภาพ 

184 
(46.0) 

128 
(32.0) 

56 
(14.0) 

16 
(4.0) 

16 
(4.0) 

4.12 
(มาก) 

1 

เฉลี่ย 3.75 
(มาก) 

  
  จากเกณฑการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดตามคาเฉล่ีย   พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดรายการตาง ๆ  แตกตางกันตามระดับความสําคัญ  ดังตารางท่ี 22 อธิบายไดวา 
  ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหระดับความสําคัญมาก  ไดแก ปจจัยเร่ืองพนักงาน
ขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ   การมีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม  การออกรานแสดง
ผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ  การแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  การแจกเอกสารใหความรู 
คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑใหกับลูกคา  การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ  การแสดงขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑในรานจําหนาย  การจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา 
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  จากขอมูลการแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาดตามคาเฉล่ีย จากตารางท่ี 22 สามารถสรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในเร่ืองพนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ มากท่ีสุด  รองลงมาคือ การมี
ผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม  และการออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ ตามลําดับ  

 จากการตอบแบบสอบถาม ขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม  โดยภาพรวม ผูตอบแบบสอบถามใหระดับ
ความสําคัญมาก กับทุกปจจัยสวนประสมการตลาด โดยเรียงตามลําดับจากคาเฉล่ียจากมากไปนอย 
คือ ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ดังแสดงในภาพท่ี 1 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

ภาพแสดง คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท้ัง 4 ปจจัย 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.91 3.99 3.77 3.75

0.00

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

ผลิตภัณฑ ราคา การจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด

ปจจัยสวนประสมการตลาด

ระ
ดับ

คว
าม
สํา

คัญ
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4.4 การวิเคราะหความสัมพันธของกลุมผูบริโภคหลักจําแนกตาม เพศ อายุ รายได และระดับ
การศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 จากตารางท่ี 11 ซ่ึงเปนตารางแสดงความถ่ีในการบริโภคไวนผลไม ทําใหสามารถ
แบงกลุมของผูบริโภคออกไดเปน 2 กลุม คือ กลุมผูบริโภคหลัก คือกลุมผูบริโภคที่มีความถ่ีในการ
บริโภคสัปดาหละคร้ัง ถึงเดือนละคร้ัง และกลุมผูบริโภครอง คือกลุมผูบริโภคที่มีความถ่ีในการ
บริโภคไวนผลไม มากกวาเดือนละคร้ังข้ึนไป หรือไมแนนอน 
 

ตารางท่ี 23   ความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

 
กลุมผูบริโภค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ผูบริโภคหลัก 164 
(41) 

44 
(11) 

208 
(52) 

ผูบริโภครอง 100 
(25) 

92 
(23) 

192 
(48) 

รวม 264 
(66) 

136 
(34) 

400 
(100) 

 
  จากตารางท่ี 23 พบวาความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับเพศของผูตอบ
แบบสอบถามสามารถพิจารณาไดดังนี้  กลุมผูบริโภคหลักท่ีมากที่สุดคือ เพศชาย จํานวน 164 คน 
คิดเปนรอยละ 41 ของกลุมผูบริโภคท้ังหมด สวนเพศหญิงมีจํานวน 44 คน คิดเปนเพียงรอยละ 11 
ของกลุมผูบริโภคท้ังหมด 
 
 

 
 
 



 33 

ตารางท่ี 24  ความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

กลุมอายุ (ป) 
20 - 30  31 – 40  41 – 50  มากกวา 51  

 
กลุมผูบริโภค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
รวม 

ผูบริโภคหลัก 52 
(13) 

76 
(19) 

48 
(12) 

32 
(8) 

208 
(52) 

ผูบริโภครอง 108 
(27) 

52 
(13) 

20 
(5) 

12 
(3) 

192 
(48) 

รวม 160 
(40) 

128 
(32) 

68 
(17) 

44 
(11) 

400 
(100) 

 
  จากตารางท่ี 24 พบวาความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับกลุมอายุของ
ผูตอบแบบสอบถามสามารถพิจารณาไดดังนี้    กลุมผูบริโภคหลักท่ีมากที่สุด   อยูในชวงกลุมอายุ 
31 – 40 ป จํานวน 76 คน     คิดเปนรอยละ 19    ของกลุมผูบริโภคท้ังหมด  รองลงมาคือ กลุมอายุ 
20 – 30 ป  41 – 50 ป  และมากกวา 51 ป คิดเปนรอยละ 13  12  และ 8 ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี 25  ความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับกลุมรายไดของผูตอบแบบสอบถาม 
 

กลุมรายได (บาท) 
ตํ่ากวา  
5,000 

5,000–15,000 15,001–25,000 25,001–35,000 มากกวา 
35,000 

 
 

กลุมผูบริโภค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

รวม 

ผูบริโภคหลัก 16 
(4) 

88 
(22) 

68 
(17) 

16 
(4) 

20 
(5) 

208 
(52) 

ผูบริโภครอง 16 
(4) 

124 
(31) 

28 
(7) 

12 
(3) 

12 
(3) 

192 
(48) 

รวม 32 
(8) 

212 
(53) 

96 
(24) 

28 
(7) 

32 
(8) 

400 
(100) 
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  จากตารางท่ี 25 พบวาความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับกลุมรายไดของ
ผูตอบแบบสอบถามสามารถพิจารณาไดดังนี้    กลุมผูบริโภคหลักท่ีมากท่ีสุด   อยูในชวงกลุมรายได 
5,000 – 15,000 บาท จํานวน 88 คน  คิดเปนรอยละ 22  ของกลุมผูบริโภคทั้งหมด  รองลงมาคือ 
กลุมรายได 15,001 – 25,000 บาท  และมากกวา 35,000 บาท  คิดเปนรอยละ 17 และ 5 ตามลําดับ 
สวนกลุมผูบริโภคหลักท่ีนอยท่ีสุด อยูในชวงกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท และ 25,001 – 35,000 
บาท เทากัน คิดเปนรอยละ 4 ของกลุมผูบริโภคท้ังหมด 
 
 

ตารางท่ี 26  ความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับระดับกลุมการศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 
กลุมระดับการศึกษา  

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส. 
หรือ

เทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญา
โทหรือ 
สูงกวา 

 
 

กลุม
ผูบริโภค 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

รวม 

ผูบริโภค
หลัก 

12 
(3) 

12 
(3) 

8 
(2) 

20 
(5) 

140 
(35) 

16 
(4) 

208 
(52) 

ผูบริโภค
รอง 

4 
(1) 

0 
(0) 

4 
(1) 

16 
(4) 

148 
(37) 

20 
(5) 

192 
(48) 

รวม 16 
(4) 

12 
(3) 

12 
(3) 

36 
(9) 

288 
(72) 

36 
(9) 

400 
(100) 

 
  จากตารางท่ี 26 พบวาความสัมพันธระหวางกลุมผูบริโภคหลักกับกลุมระดับ
การศึกษาของผูตอบแบบสอบถามสามารถพิจารณาไดดังนี้    กลุมผูบริโภคหลักท่ีมากท่ีสุด   อยู
ในชวงกลุมระดับการศึกษา ปริญญาตรี จํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 35 ของกลุมผูบริโภค
ท้ังหมด  รองลงมาคือ กลุมระดับการศึกษา ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  และปริญญาโทหรือสูงกวา  
คิดเปนรอยละ 5 และ 4  ตามลําดับ สวนกลุมผูบริโภคหลักท่ีนอยท่ีสุด อยูในชวงกลุมระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 2  ของกลุมผูบริโภคท้ังหมด 
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4.5 การวิเคราะหความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบ
แบบสอบถาม  

 
4.5.1 ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม  

 
ตารางท่ี 27 ผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตาม 
            กลุมเพศของผูตอบแบบสอบถาม  

 
ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบ

แบบสอบถาม 1/ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ชาย หญิง 

 

คา t 

1.  ชนิดของผลไมที่ใช 
ทําไวน  

4.09 4.00 0.86 ns 

2.  มีรสชาติดี  4.48 4.47 0.182 ns 
3.  ความขุนใสของนํ้าไวน 3.73 3.35 3.08* 
4. สีของน้ําไวน เชน สีแดง สี
ขาว 

3.67 3.59 0.648 ns 

5. กล่ินของไวน 4.03 3.68 3.06* 
6. ความแรงของแอลกอฮอล 3.50 3.15 3.17* 
7. รูปแบบและความสวยงาม
ของบรรจุภัณฑ 

3.80 3.94 -1.18 ns 

8. ยี่หอเปนที่คุนเคย 3.29 3.12 1.29 ns 
9. มีขอมูลระบุแหลงผลิต 3.76 4.06 -2.51* 
10. มีเคร่ืองหมายประกัน
คุณภาพสินคา เชน มผช. มอก. 

4.35 4.59 -3.15* 

11. มีการระบุ วันเดือนปที่
ผลิต และวันหมดอายุ 

4.41 4.65 -3.67* 

12. มีการติดอากรแสตมป
ถูกตองตามกฎหมาย 

3.94 4.00 -0.47 ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี t - Test 
 *     มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ท่ีระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
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  จากตารางท่ี 27 พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก ความขุน
ใสของนํ้าไวน  กล่ินของไวน  ความแรงของแอลกอฮอล  ขอมูลแหลงผลิต  เคร่ืองหมายประกัน
คุณภาพสินคา และการวันระบุ วันเดือนป ท่ีผลิต หมดอายุ มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ โดย เม่ือเปรียบเทียบจากคาเฉล่ีย ระหวางเพศชาย และหญิงแสดงใหเห็นวา 
 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ไดแก ความขุนใสของน้ําไวน  กล่ินของไวน  และความ
แรงของแอลกอฮอล  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือของเพศชาย มากกวาเพศหญิงอยางมีนัยสําคัญ 

 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ไดแก เคร่ืองหมายประกันคุณภาพสินคา และการวันระบุ 
วันเดือนป ท่ีผลิต หมดอายุ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือของเพศหญิง มากกวาเพศชายอยางมีนัยสําคัญ 
 
 

ตารางท่ี 28 ผลของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุมเพศของ 
             ผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบ
แบบสอบถาม1/ 

ปจจัยดานราคา 

ชาย หญิง 

 

คา t 

1.  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ
ผลิตภัณฑ 

4.21 4.26 -0.57
ns

 

2.  มีหลายราคาใหเลือก 3.91 3.88 0.23
ns

 

3.  ไมมีการเปลี่ยนแปลงของ
ราคามากนัก 

3.71 3.59 1.02
ns 

4. มีปายราคาชัดเจน 4.26 4.24 0.23
ns

 

5. มีการลดราคาตามเทศกาล
ตาง ๆ 

3.95 3.74 1.65
ns

 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี t - Test 
       ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 28 พบวา ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม
จําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถาม ทุกปจจัยไมมีความ
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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ตารางท่ี 29 ผลของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนก 
             ตามกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบ

แบบสอบถาม1/ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ชาย หญิง 

 

คา t 

1.  รานจัดจําหนายอยูใกล
ชุมชน 

3.68 3.35 2.73* 

2.  ปายรานคาโดดเดน สังเกต
ไดงาย 

3.76 3.41 3.08* 

3.  รานจัดจําหนายดูสวยงาม 
สะอาด 

4.05 4.03 0.18ns 

4. รานจัดจําหนายมีพื้นที่
กวางขวาง 

3.76 3.44 2.70* 

5. บริเวณรานจัดจําหนายมีที่
จอดรถเพียงพอ และสะดวก 

3.89 3.65 2.02* 

6. มีการจัดวางไวนเปน
ระเบียบ หาไดงาย 

4.03 3.76 2.35* 

7. มีไวนจําหนายเพยีงพอตอ
ความตองการ 

3.80 3.65 1.29ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี t - Test 
 *     มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ท่ีระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถามไดแก รานจัด
จําหนายอยูใกลชุมชน  ปายรานโดดเดนสังเกตงาย  รานจัดจําหนายมีพื้นท่ีกวางขวาง  บริเวณรานจดั
จําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก และการจัดวางไวนท่ีเปนระเบียบ หาไดงาย มีความแตกตางกัน
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือเปรียบเทียบจากคาเฉลี่ย ระหวางเพศชาย และหญิงแสดงใหเห็น
วาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยท่ีมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  และมีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือของเพศชาย มากกวาเพศหญิงอยางมีนัยสําคัญ 
 
 
 
 
 



 38 

ตารางท่ี 30  ผลของปจจัยดานการจัดสงเสริมการตลาดท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
              จําแนกตามกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศ

ของผูตอบแบบสอบถาม1/ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ชาย หญิง 

 

คา t 

1.  มีการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ 3.58 3.47 0.98ns 
2.  มีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม 3.98 4.18 -1.85ns 
3.  มีการแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ 3.58 3.94 -3.03* 
4. มีการจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา 3.38 3.79 -3.35* 
5. มีเอกสารใหความรู คําแนะนําเก่ียวกับผลิตภัณฑแจก
กับลูกคา 

3.58 3.91 -2.96* 

6. มีการแสดงขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย 3.48 3.65 -1.35ns 
7. มีการออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ 3.68 4.06 -3.55* 
8. พนักงานขายมีอธัยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ 3.92 4.50 -6.33* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี t - Test 
 *     มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ท่ีระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
 

  จากตารางท่ี 30 พบวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมเพศของผูตอบแบบสอบถามไดแก 
การแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  การจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา  มีเอกสารให
ความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  การออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ และ
พนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ  มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือ
เปรียบเทียบจากคาเฉล่ีย ระหวางเพศชาย และหญิงแสดงใหเห็นวา 
 ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดทุกปจจัยท่ีมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ
ทางสถิติ และมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของเพศหญิง มากกวาเพศชายอยางมีนัยสําคัญ 
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4.5.2 ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 31  ผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุม 
              อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุ
ของผูตอบแบบสอบถาม (ป)1/ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

20-30  31-40  41-50  มากกวา 51  

 
คา F 

1.  ชนิดของผลไมที่ใชทําไวน  4.30a 4.19a 3.88b 3.09 c 19.66* 
2.  มีรสชาติดี  4.55 a 4.53 a 4.59 a 3.91 b 10.54* 
3.  ความขุนใสของนํ้าไวน 3.70 a 3.72 a 3.18 b 3.55 a 4.25* 
4. สีของน้ําไวน เชน สีแดง สีขาว 3.75 a 3.88 a 3.18 b 3.27 b 7.89* 
5. กลิ่นของไวน 4.18 a 4.09 a 3.24 b 3.45 b 16.96* 
6. ความแรงของแอลกอฮอล 3.45 a 3.50 a 2.88 b 3.55 a 6.07* 
7. รูปแบบและความสวยงามของบรรจุภัณฑ 4.08 a 3.88 a b 3.41 c 3.64 bc 6.56* 
8. ยี่หอเปนที่คุนเคย 3.50 a 3.31 a b 2.59 c 3.00 b 9.76* 
9. มีขอมูลระบุแหลงผลิต 4.08 a 3.91 a 3.24 b 3.91 a 8.24* 
10. มีเคร่ืองหมายประกันคุณภาพสินคา เชน มผช. 
มอก. 

4.47 a 4.44 a 4.53 a 4.09 b 3.64* 

11. มีการระบุ วันเดือนปที่ผลิต และวันหมดอายุ 4.58 a 4.56 a 4.47 a 4.00 b 9.34* 
12. มีการติดอากรแสตมปถูกตองตามกฎหมาย 3.98  3.97  3.82  4.09  0.46ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
*     ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 31 พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก ชนิด
ของผลไมท่ีใชทําไวน  รสชาติดี  ความขุนใสของน้ําไวน  สีของน้ําไวน  กล่ินของไวน  ความแรง
ของแอลกอฮอล  รูปแบบและความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ยี่หอเปนท่ีคุนเคย  ขอมูลระบุแหลง
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ผลิต  เคร่ืองหมายประกันคุณภาพสินคา  และการระบุ วันเดือนปท่ีผลิต และวันหมดอายุ  มีความ
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดาน
ผลิตภัณฑกับกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองชนิดของผลไมท่ีใชทําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
อายุ20-30 ป   และ 31-40  ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองรสชาติดี  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-
40 ป  และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองความขุนใสของน้ําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 
20-30 ป  31-40 ป และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองสีของน้ําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  
และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองกล่ินของไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  
และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองความแรงของแอลกอฮอล  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
อายุ 20-30 ป  31-40 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองรูปแบบและความสวยงามของบรรจุ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมอายุ 20-30 ป  และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองยี่หอเปนท่ีคุนเคย  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 
ป  และ31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการมีขอมูลระบุแหลงผลิต มีผลตอการตัดสินใจซื้อไวนผลไม ในกลุม
อายุ 20-30 ป  31-40 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการมีเคร่ืองหมายประกันคุณภาพสินคา  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป  และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการระบุ วันเดือนปท่ีผลิต และวันหมดอายุ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
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ตารางท่ี 32  ผลของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุมอายุของ 
  ผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ป)1/ 

ปจจัยดานราคา 

20-30  31-40  41-50  มากกวา 51  

 
คา F 

1.  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ 4.25b 4.56a 4.00b 3.55c 19.19* 
2.  มีหลายราคาใหเลือก 4.03 a 4.06 a 3.41 b 3.73 ab 6.71* 
3.  ไมมีการเปลี่ยนแปลงของราคามากนัก 3.80a 3.94 a 3.12 b 3.27 b 10.68* 
4. มีปายราคาชัดเจน 4.10 b 4.47 a 4.53 a 3.73c 11.75* 
5. มีการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ 4.05 a 4.09 a 3.59b 3.09c 10.47* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

       *       ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
 
  จากตารางท่ี 32 พบวา ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม
จําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีหลายราคาใหเลือก  ไมมีการเปล่ียนแปลงของราคามากนัก  มีปายราคา
ชัดเจน  และมีการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือ
พิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานราคากับกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมอายุ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองมีหลายราคาใหเลือก  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 
20-30 ป  31-40 ป  และ มากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองไมมีการเปล่ียนแปลงของราคามากนัก  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
. ปจจัยเร่ืองการมีปายราคา มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 31-40 ป  
และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ใน
กลุมอายุ 20-30 ป  และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
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ตารางท่ี 33  ผลของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตาม 
              กลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ป)1/ 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

20-30  31-40  41-50  มากกวา 51  

 
คา F 

1.  รานจัดจําหนายอยูใกลชุมชน 3.70a 3.66a 3.41ab 3.09 b 3.97* 
2.  ปายรานคาโดดเดน สังเกตไดงาย 3.65 3.66  3.65 3.55  0.13ns 
3.  รานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด 4.10 a 4.22a 3.59 b 4.00 a 7.38* 
4. รานจัดจําหนายมีพื้นที่กวางขวาง 3.60 ab 3.91a 3.41 b 3.4b 3.91* 
5. บริเวณรานจัดจําหนายมีที่จอดรถเพียงพอ และ
สะดวก 

3.70 b 4.09 a 3.65 b 3.64 b 3.86* 

6. มีการจัดวางไวนเปนระเบียบ หาไดงาย 4.03  4.00  3.71  3.82  1.73ns 
7. มีไวนจําหนายเพยีงพอตอความตองการ 3.80  3.75  3.59  3.80  0.60ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *     ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 33 พบวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก รานจัด
จําหนายอยูใกลชุมชน  รานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด  รานจัดจําหนายมีพื้นท่ีกวางขวาง  และ
บริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย 
เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานการจัดจําหนายกับกลุมอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองรานจัดจําหนายอยูใกลชุมชน มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ใน
กลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป  และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองรานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด มีผลตอการตัดสินใจซื้อไวนผลไม 
ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
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 ปจจัยเร่ืองรานจัดจําหนายมีพื้นท่ีกวางขวาง มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ใน
กลุมอายุ 20-30 ป  และ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองบริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 31-40 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 
 

ตารางท่ี 34  ผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอการตัดสินใจซื้อไวนผลไมจําแนก 
  ตามกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของ
ผูตอบแบบสอบถาม (ป)1/ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

20-30  31-40  41-50  มากกวา 51  

 
คา F 

1.  มีการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ 3.63 3.56 3.29 3.55  1.55ns 
2.  มีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม 4.22 a 4.00 ab 4.94 ab 3.73 b 3.72* 
3.  มีการแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ 3.83 a 3.75 a 3.59 ab 3.27 b 2.97* 
4. มีการจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา 3.70 a 3.25 b 3.47 ab 3.73 a 4.00* 
5. มีเอกสารใหความรู คําแนะนําเก่ียวกับผลิตภัณฑ
แจกกับลูกคา 

4.00 a 3.34 c 3.52 bc 3.82 ab 9.52* 

6. มีการแสดงขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย 3.75 ab 3.22 c 3.41 bc 3.91 a 7.41* 
7. มีการออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ 3.95  3.66  3.71  3.91  2.13ns 
8. พนักงานขายมีอธัยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ 4.35 a 4.00 b 3.88 b 4.00 b 4.56* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *     ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
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  จากตารางท่ี 34 พบวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถามไดแก 
การมีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม  การแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  มีเอกสารใหความรู 
คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  การจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา  การแสดง
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย  และพนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ มีความ
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานการ
จัดจําหนายกับกลุมอายุของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
  ปจจัยเร่ืองการมีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป  และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  31-40 ป  และ 41-50 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  41-50 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการมีเอกสารใหความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  มีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยาง
มีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองการแสดงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย  มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป  และมากกวา 51 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
 ปจจัยเร่ืองพนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ไวนผลไม ในกลุมอายุ 20-30 ป มากกวากลุมอายุอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ   
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4.5.3 ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามรายไดของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 35  ผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุม 
  รายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม (บาท/เดือน)1/ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ตํ่ากวา  
5,000  

5,000-15,000 15,001-25,000 25,001-35,000 มากกวา 
35,000  

 
คา F 

1.  ชนิดของผลไมที่ใช
ทําไวน 

4.13 ab 4.23 a 3.75 b 3.86 ab 4.00 ab 4.01* 

2.  มีรสชาติดี 4.38  4.51  4.33  4.71  4.63  2.21ns 
3.  ความขุนใสของนํ้า
ไวน 

3.25 b 3.77 a 3.13 b 4.00 a 3.88 a 8.25* 

4. สีของน้ําไวน เชน สี
แดง สีขาว 

3.38 bc 3.83 ab 3.17 c 3.43 bc 4.25 a 9.18* 

5. กลิ่นของไวน 3.75 bc 4.13 ab 3.38 c 3.71 bc 4.38 a 10.44* 
6. ความแรงของ
แอลกอฮอล 

3.25 bc 3.51 ab 3.13 bc 3.00 c 3.75 a 4.10* 

7. รูปแบบและความ
สวยงามของบรรจภุัณฑ 

4.00 ab 4.09 a 3.29 c 3.57 bc 4.00 ab 10.26* 

8. ยี่หอเปนที่คุนเคย 3.50 b 3.36 b 2.42 c 3.57 b 4.25 a 20.23* 
9. มีขอมูลระบุแหลง
ผลิต 

4.38 ab 3.94 bc 3.29 d 3.86 c 4.50 a 10.07* 

10. มีเคร่ืองหมาย
ประกันคุณภาพสินคา 
เชน มผช. มอก. 

4.63  4.38  4.38  4.71  4.50  2.01ns 
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ตารางท่ี 35  (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม (บาท/เดือน)1/ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ตํ่ากวา  
5,000  

5,000-15,000 15,001-25,000 25,001-35,000 มากกวา 
35,000  

 
คา F 

11. มีการระบุ วันเดือนป
ที่ผลิต และวันหมดอาย ุ

4.63  4.45  4.42  4.57  4.75  2.01ns 

12. มีการติดอากร
แสตมปถูกตองตาม
กฎหมาย 

4.50 a 3.83 b 3.58 b 4.86 a 4.63 a 11.64* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
      อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *    ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 35 พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
ไดแก ชนิดของผลไมท่ีใชทําไวน  ความขุนใสของน้ําไวน  สีของน้ําไวน  กล่ินของไวน  ความแรง
ของแอลกอฮอล  รูปแบบความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ยี่หอเปนท่ีคุนเคย  ขอมูลระบุแหลงผลิต  
และการติดอากรแสตมปถูกตองตามกฎหมาย มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานผลิตภัณฑกับกลุมรายไดตอเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองชนิดของผลไมท่ีใชทําไวน มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  25,001-35,000 บาท/เดือน  และ
มากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองความขุนใสของน้ําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได 5,000-15,000 บาท/เดือน  25,001-35,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน
มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองสีของน้ําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได 5,000-
15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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 ปจจัยเร่ืองกล่ินของไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได 5,000-
15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองความแรงของแอลกอฮอล  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได 5,000-15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมี
นัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองรูปแบบความสวยงามของบรรจุภัณฑ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 
บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองยี่หอเปนท่ีคุนเคย  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได 
มากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองขอมูลระบุแหลงผลิต  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได 
ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมี
นัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการติดอากรแสตมปถูกตองตามกฎหมาย มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  25,001-35,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 
บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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ตารางท่ี 36  ผลของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุมรายไดตอ 
  เดือนของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือน 

ของผูตอบแบบสอบถาม(บาท/เดือน)1/ 
ปจจัยดานราคา 

ตํ่ากวา 
5,000  

5,000-15,000  15,001-25,000  25,001-35,000  มากกวา 
35,000  

 
คา F 

1.  ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพผลิตภัณฑ 

4.25 a 4.36 a 3.88 b 4.29 a 4.38 a 5.64* 

2.  มีหลายราคาให
เลือก 

4.13 ab 4.08 ab 4.38 b 3.71 bc 4.25 a 8.77* 

3.  ไมมีการ
เปลี่ยนแปลงของราคา
มากนัก 

3.88 a 3.91 a 3.08 b 3.29 b 4.00 a 11.19* 

4. มีปายราคาชัดเจน 4.63 a 4.11 b 4.38 ab 4.29 ab 4.38 ab 3.24* 
5. มีการลดราคาตาม
เทศกาลตาง ๆ 

4.50 a 4.09 a 3.08 c 3.57 b 4.50 a 19.49* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
      อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

       *     ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
 

  จากตารางท่ี 36 พบวา ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม
จําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีหลายราคาใหเลือก  ไมมีการเปล่ียนแปลงของราคามากนัก  
มีปายราคาชัดเจน  และการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานราคากับกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  25,001-35,000 บาท/เดือน  
และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีหลายราคาใหเลือก  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน 
มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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 ปจจัยเร่ืองไมมีการเปล่ียนแปลงของราคามากนัก มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 
บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีปายราคาชัดเจน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  15,001-25,000 บาท/เดือน  25,001-35,000 บาท/เดือน  และ
มากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ใน
กลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน 
มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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ตารางท่ี 37  ผลของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตาม 
                กลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม (บาท/เดือน)1/ 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

ตํ่ากวา  
5,000  

5,000-15,000  15,001-25,000  25,001-35,000  มากกวา 
35,000  

 
คา F 

1.  รานจัดจําหนายอยู
ใกลชุมชน

 
 

3.63  3.57  3.38  3.71  4.00  1.95 ns 

2.  ปายรานคาโดดเดน 
สังเกตไดงาย 

4.00 a 3.51 b 3.88 ab 2.86 c 4.13 a 8.83* 

3.  รานจัดจําหนายดู
สวยงาม สะอาด 

4.25 ab 4.02 b 4.00 b 3.57 c 4.50 a 4.28* 

4. รานจัดจําหนายมี
พื้นที่กวางขวาง 

3.75 b 3.64 b 3.58 b 3.00 c 4.38 a 6.19* 

5. บริเวณรานจัด
จําหนายมีที่จอดรถ
เพียงพอ และสะดวก 

3.88 b 3.77 b 3.83 b 3.14 c 4.50 a 5.42* 

6. มีการจัดวางไวน
เปนระเบียบ หาไดงาย 

4.63 a 3.91 b 3.79 b 3.29 c 4.50 a 9.19* 

7. มีไวนจําหนาย
เพียงพอตอความ
ตองการ 

4.25 a 3.68 b 3.67 b 3.29 b 4.38 a 5.64* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *      ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 37 พบวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
ไดแก ปายรานคาโดดเดน สังเกตไดงาย  รานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด  รานจัดจําหนายมีพื้นท่ี
กวางขวาง  บริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก  การจัดวางไวนเปนระเบียบ หาไดงาย  
และมีไวนจําหนายเพียงพอตอความตองการ  มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือ
พิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานการจัดจําหนายกับกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวา 
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 ปจจัยเร่ืองปายรานคาโดดเดน สังเกตไดงาย มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  15,001-25,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/
เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองรานจัดจําหนายดูสวยงาม สะอาด มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ 
อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองรานจัดจําหนายมีพื้นท่ีกวางขวาง  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมรายได มากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองบริเวณรานจัดจําหนายมีท่ีจอดรถเพียงพอ สะดวก กวางขวาง  มีผลตอ
การตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได มากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ 
อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการจัดวางไวนเปนระเบียบ หาไดงาย มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายได
อ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองมีไวนจําหนายเพียงพอตอความตองการ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายได
อ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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ตารางท่ี 38  ผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนก 
  ตามกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมรายไดตอเดือน 
ของผูตอบแบบสอบถาม(บาท/เดือน)1/ 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

ตํ่ากวา  
5,000  

5,000-15,000  15,001-25,000  25,001-35,000  มากกวา 
35,000  

 
คา F 

1.  มีการโฆษณาผาน
สื่อตาง ๆ 

4.00 a 3.58 ab 3.58 ab 2.86 c 3.25 bc 5.24* 

2.  มีผลิตภัณฑไวน
ตัวอยางใหลองชิม 

4.13 ab 4.21 a 3.96ab 3.43 c 3.75 bc 5.37* 

3.  มีการแจกของกํานัล
ในชวงเทศกาลพิเศษ 

4.38 a 3.74 b 3.50 b 3.29 b 3.75 b 4.58* 

4. มีการจัดทํา 
แคตตาล็อกผลิตภัณฑ
ใหแกลูกคา

 
 

3.88  3.51  3.54  3.00  3.63  2.15 ns 

5. มีเอกสารใหความรู 
คําแนะนําเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑแจกกับ
ลูกคา 

4.25 a 3.66 b 3.71 b 3.29 b 3.63b 3.09* 

6. มีการแสดงขอมูล
เก่ียวกับผลิตภัณฑใน
รานจําหนาย 

4.00 a 3.49 ab 3.54 ab 3.14 b 3.75 a 2.58* 

7. มีการออกรานแสดง
ผลิตภัณฑตามงาน 
ตาง ๆ 

4.25 a 3.83 ab 3.96 ab 2.86 c 3.63 b 8.08* 

8. พนักงานขายมี
อัธยาศัยดี บคุลิกภาพดี 
สุภาพ 

4.38 a 4.23 a 4.08 a 3.14 c 4.13 a 7.53* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *     ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
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  จากตารางท่ี 38 พบวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉลี่ยของแตละกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบ
แบบสอบถาม ไดแก การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ  มีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม  การแจกของ
กํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  มีเอกสารใหความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  การ
แสดงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย  การออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง ๆ  และ
พนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ  มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือ
พิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานการสงเสริมการตลาดกับกลุมรายไดตอเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
รายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และ 15,001-25,000 บาท/เดือน มากกวา
กลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีผลิตภัณฑไวนตัวอยางใหลองชิม  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และ 15,001-25,000 บาท/
เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีเอกสารใหความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา มีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ 
อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการแสดงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  15,001-25,000 
บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการออกรานแสดงผลิตภัณฑตามงานตาง มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  และ 15,001-25,000 
บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองพนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ไวนผลไม ในกลุมรายได ตํ่ากวา 5,000 บาท/เดือน  5,000-15,000 บาท/เดือน  15,001-25,000 
บาท/เดือน  และมากกวา 35,000 บาท/เดือน มากกวากลุมรายไดอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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4.5.4 ความสัมพันธของปจจัยสวนประสมการตลาดจําแนกตามการศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 
ตารางท่ี 39  ผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุม                
                การศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม1/ 

ปจจัย 
ดานผลิตภัณฑ 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

 
คา F 

1.  ชนิดของผลไมที่
ใชทําไวน 
 

3.25 bc 3.00 c 3.67 ab 4.11 a 4.18 a 3.89 ab 6.28* 

2.  มีรสชาติดี 3.75 b 3.00 c 4.33 a 4.56 a 4.57 a 4.56 a 16.35* 
3.  ความขุนใสของ
น้ําไวน 

3.75 a 2.67 b 3.33 ab 4.00 a 3.60 a 3.56 a 2.84* 

4. สีของน้ําไวน 
เชน สีแดง สีขาว

 
 

3.75  3.00  4.00  3.22  3.69  3.67  2.14 ns 

5. กลิ่นของไวน 3.75 a 3.00 b 3.67a b 4.11 a 3.97 a 3.67 ab 2.63* 
6. ความแรง
แอลกอฮอล 

3.50 ab 4.00 a 3.00 b 3.00 b 3.46 ab 3.00 b 3.27* 

7. รูปแบบและ
ความสวยงาม 
บรรจุภัณฑ

 
 

4.00  3.67  4.00  3.44  3.92  3.67  1.55 ns 

8. ยี่หอเปนที่คุนเคย 3.50 a 2.33 b 3.67 a 3.22 a 3.19 a 3.56 a 2.25* 
9. มีขอมูลระบุ
แหลงผลิต

 
 

3.75  4.33  4.00  4.00  3.79  4.11  1.02 ns 

10. มีเคร่ืองหมาย
ประกันคุณภาพ
สินคา เชน มผช. 
มอก.

 
 

4.25  4.33  4.33  4.44  4.44  4.44  0.29 ns 
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ตารางท่ี 39  (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม1/ 

ปจจัย 
ดานผลิตภัณฑ 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

 
คา F 

11. มีการระบุ วัน
เดือนปที่ผลิต และ
วันหมดอายุ

 
 

4.00  4.33  4.33  4.56  4.53  4.44  2.19 ns 

12. มีการติดอากร
แสตมปถูกตองตาม
กฎหมาย

 
 

3.75  4.67  4.00  3.89  3.94  4.00  0.94 ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *      ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

   
  จากตารางท่ี 39 พบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม
ไดแก ชนิดของผลไมท่ีใชทําไวน  รสชาติดี  ความขุนใสของน้ําไวน  กล่ินของไวน    ความแรงของ
แอลกอฮอล  และยี่หอเปนที่คุนเคย  มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือพิจารณา
ความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานราคากับกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองชนิดของผลไมท่ีใชทําไวน  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และปริญญาโท
หรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองรสชาติดี  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวา
กลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองความขุนใสของน้ําไวน มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
ระดับการศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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 ปจจัยเร่ืองกล่ินของไวน มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมระดับ
การศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองความแรงของแอลกอฮอล มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
ระดับการศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนตน  และปริญญาตรี มากกวากลุมระดับการศึกษา
อ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองยี่หอเปนท่ีคุนเคย  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมระดับ
การศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 

 
 
ตารางท่ี 40  ผลของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุมการศึกษา 
 ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม1/ 

ปจจัย 
ดานราคา 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

 
คา F 

1.  ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ
ผลิตภัณฑ 

4.25 a 3.33 b 4.33 a 4.33 a 4.32 a 3.67 b 6.75* 

2.  มีหลายราคาให 
เลือก

 
 

4.25  3.33  4.00  4.00  3.92  3.67  1.38 ns 

3.  ไมมีการ
เปลี่ยนแปลงของ
ราคามากนัก

 
 

4.00  3.00  4.00  3.44  3.72  3.44  1.97 ns 

4. มีปายราคา
ชัดเจน 

3.50 c 4.67 a 4.33 ab 4.00bc 4.32 ab 4.11 ab 3.87* 

5. มีการลดราคา
ตามเทศกาลตาง ๆ 

3.00 c 3.00 c 5.00a 3.56 bc 3.99 b 3.67 bc 6.52* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
                อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
       *       ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
      ns   ไมมีความแตกตางกนัอยางมีนยัสําคัญทางสถิติ  
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  จากตารางท่ี 40 พบวา ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม
จําแนกตามระดับ ความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีปายราคาชัดเจน  การลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ มีความ
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดานราคา
กับกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
  ปจจัยเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพผลิตภัณฑ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม 
ในกลุมระดับการศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  และ
ปริญญาตรี มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีปายราคาชัดเจน มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุมระดับ
การศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปริญญาตรี  และปริญญาโทหรือสูงกวา 
มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการลดราคาตามเทศกาลตาง ๆ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ใน
กลุมระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
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ตารางท่ี 41  ผลของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนกตามกลุม 
                       การศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมการศึกษา 
ของผูตอบแบบสอบถาม1/ 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส.
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

 
คา F 

1.  รานจัดจําหนาย
อยูใกลชุมชน

 
 

3.50  2.67  3.33  3.67  3.64  3.33  2.18 ns 

2.  ปายรานคาโดด
เดน สังเกตไดงาย

 
 

3.50  3.33  3.33  3.56  3.68  3.67  0.57 ns 

3.  รานจัดจําหนาย
ดูสวยงามสะอาด

 
 

4.25  3.33  4.00  4.11  4.04  4.11  1.62 ns 

4. รานจัดจําหนายมี
พื้นที่กวางขวาง

 
 

3.75  3.67  3.33  3.22 3.69  3.78  1.47 ns 

5. บริเวณรานจัด
จําหนายมีที่จอดรถ
เพียงพอ  
และสะดวก

 
 

3.75  4.33  3.67 4.00  3.79  3.67  0.84 ns 

6. มีการจัดวางไวน
เปนระเบียบ หาได
งาย

 
 

4.00  4.33  4.00  4.00 3.90  4.00  0.45 ns 

7. มีไวนจําหนาย
เพียงพอตอความ
ตองการ

 
 

4.00  4.33  3.67 3.56  3.74  3.78  1.01 ns 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F – Test 
       ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

 
  จากตารางท่ี 41 พบวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม ทุก
ปจจัย ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
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 ตารางท่ี 42  ผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไมจําแนก 
 ตามกลุมการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม1/ ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด ประถม 
ศึกษา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวช./ปวส.
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา 

 
คา F 

1.  มีการโฆษณา
ผานส่ือตาง ๆ 

3.75 ab 3.67 ab 3.33 b 4.11 a 3.43 ab 3.78 ab 3.33* 

2.  มีผลิตภัณฑ
ไวนตัวอยางให
ลองชิม

 
 

4.00  4.33  3.67  3.67  4.08  4.22  1.97 ns 

3.  มีการแจกของ
กํานัลในชวง
เทศกาลพิเศษ 

3.75 abc 4.33 a 3.00 c 3.22 bc 3.75 abc 3.78 ab 3.06* 

4. มีการจัดทําแคต
ตาล็อกผลิตภัณฑ
ใหแกลูกคา 

3.75 bc 4.67 a 4.00 abc 4.11ab 3.31 c 4.00 abc 8.26* 

5. มีเอกสารให
ความรู คําแนะนํา
เก่ียวกับผลิตภัณฑ
แจกกับลูกคา 

4.00 a 3.67 a 4.00a 4.00 a 3.57 a 4.11 a 2.76* 

6. มีการแสดง
ขอมูลเก่ียวกับ
ผลิตภัณฑในราน
จําหนาย 

4.25 a 3.67 ab 3.67 ab 4.11ab 3.38 b  3.89 ab 5.29* 

7. มีการออกราน
แสดงผลิตภัณฑ
ตามงานตาง ๆ

 
 

4.25  4.00  4.00 4.11  3.71  4.00  2.01 ns 

8. พนักงานขายมี
อัธยาศัยดี 
บุคลิกภาพดี 
สุภาพ 

4.25 a 4.67 a 4.67a 4.44 a 4.00 a 4.33 a 3.15* 

หมายเหตุ :   1/     เปรียบเทียบคาเฉล่ียของระดับความสําคัญตามแนวนอน โดยวิธี F - Test 
       อักษรตางกันมีความมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  

        *      ระดับความเช่ือม่ันรอยละ 95 
ns   ไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  
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  จากตารางท่ี 42  พบวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไมจําแนกตามระดับความสําคัญเฉล่ียของแตละกลุมระดับการศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม ไดแก การโฆษณาผานส่ือตาง ๆ  การแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  การจัดทํา
แคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา  มีเอกสารใหความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  
การแสดงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย  พนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ มี
ความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ โดย เม่ือพิจารณาความสัมพันธของปจจัยยอยภายในดาน
ราคากับกลุมรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม พบวา 
 ปจจัยเร่ืองการโฆษณาผานส่ือตาง ๆ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในกลุม
ระดับการศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนตน  ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  ปริญญาตรี  และ
ปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการแจกของกํานัลในชวงเทศกาลพิเศษ  มีผลตอการตัดสินใจซ้ือไวน
ผลไม ในกลุมระดับการศึกษา   ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนตน  ปริญญาตรี  และปริญญาโท
หรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการจัดทําแคตตาล็อกผลิตภัณฑใหแกลูกคา มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ไวนผลไม ในกลุมระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช./ปวส.หรือ
เทียบเทา  และปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการมีเอกสารใหความรู คําแนะนําเกี่ยวกับผลิตภัณฑแจกกับลูกคา  มีผล
ตอการตัดสินใจซ้ือไวนผลไม ในทุกกลุมระดับการศึกษา มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมี
นัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองการแสดงขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑในรานจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือไวนผลไม ในกลุมระดับการศึกษา ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนตน  มัธยมศึกษาตอนปลาย  
ปวช./ปวส.หรือเทียบเทา  และปริญญาโทหรือสูงกวา มากกวากลุมระดับการศึกษาอื่น ๆ อยางมี
นัยสําคัญ 
 ปจจัยเร่ืองพนักงานขายมีอัธยาศัยดี บุคลิกภาพดี สุภาพ มีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ไวนผลไม ในทุกกลุมระดับการศึกษา  มากกวากลุมระดับการศึกษาอ่ืน ๆ อยางมีนัยสําคัญ 
 
 
 
 
 


